

豐富的生命

林茂生博士百歲紀念追思禮拜講道

今天下午我們在此舉行林茂生博士百歲紀念追思禮拜，此提議係由離開台灣十七年之久的林茂生博士的次公子林宗義教授，利用回國參訪學會的機會與家人商量後而決定，藉以對逝去四十年的父親表示孝思，並抒懷念之情。

我們稱這禮拜為「紀念追思禮拜」，含有紀念和追思的雙重意義。今年是林博士的一百歲誕辰，一百年是一個值得紀念的時間，很少人能活到一百歲，能為一位健在的人舉行一百歲誕生日慶祝禮拜固然是一大喜事，但一個人離世後，在他一百歲的時候舉行禮拜來紀念，頗有意義。今年也是林博士逝世四十週年，四十週年是一個值得紀念的機會，讓林博士生命的親朋好友得以在此特別的機會引起對林博士的懷念與追思。因此我們今天的禮拜實具有上述雙重意義。

林茂生博士生於一八八七年十月十九日，一九四七年三月十一日逝世。他的逝世是突然的，也是離奇的，他好端端地離開家門，就這樣一去不復返。到現在無人知道他的下落，連他的遺體也無跡可尋，實在令人心裡有失落茫然的感覺，更使他的家人悲痛不已。世上沒有比這種死別更令人難過。「生離死別」雖然是人世最悲痛的事，但對於臨終的人若能隨侍在側，並親親合殮，死別雖然悲傷，也能得到安慰，但林博士的逝世是不知去向，不辭而別，未使家人做到死別應盡的義務，怎能不令其家感到遺憾與悲痛？雖然經過四十年這麼漫長的歲月，却沖不淡大家對他的印象，更無法抹滅我們對他的懷念。

我們舉行這禮拜的目的，不是要藉宗教來沖淡人的感情，消除人與人之間的親情；宗教並不否定人的感情，而是將感情予以淨化、提升，當耶穌聽祂的至友拉撒路死的消息，來到墓前，看見他埋葬的地方時，聖經描寫，祂見景生情而流淚哭了。林博士的子女親人回顧他健在時的情景，以及回想他失蹤時所受的衝擊，一定情不自禁壓制不住內心湧出悲傷，而流淚哭泣。但哭泣不是一切，不能使悲傷減少，也不能使問題獲得解決。耶穌哭了以後便擦乾淚，叫拉撒路復活，從墓裡走出來。這位耶穌已經叫我們所敬愛的林博士從死裡復活；並

歷史的證言

翁修恭

帶他到上帝天上的國度裡去了。他已經在那裡跟歷代的聖徒享受永恆的恩福，正如聖經指他們見證的話說：「這些人是歷过大迫害的。曾用羔羊的血把自己的衣服洗得乾淨潔白了。」（啟示錄七：14）我們雖然找不到林博士的下落，但主已經將他帶到祂那裡去了。我們雖然未能收斂他的遺體，為他舉行埋葬禮拜，但主為他所做的超過人所能做的，祂用自己的寶血把他的衣服洗得乾淨潔白了，聖經說：「那得勝的人也要同樣穿上白袍……在我父親和他的天使面前，我要公開承認他是屬我的。」（啟三：5）並列伍在衆聖徒之間「侍立在上帝的寶座前，日夜在他的聖殿中事奉他。」（啟示錄七：15）林博士現在在上帝面前過著事奉祂的生活，我們今天也在上帝面前，以祂指示的方式來追思，並藉此機會，根據聖經的話語，一同來思考生死的道理。

「一粒麥子不落在地裡，死了，仍舊是一粒；如果死了，就結出許多子粒來。」（約十二：24）耶穌藉著這話給予我們關於生與死一個明確深湛的定義，這定義與一般的定義有很大的差異。孔夫子說：「未知生，焉知死！」其他的許多聖賢也是如此教訓人一一先肯定生，而且在「生」中把握並確定人生的方向及意義。一般宗教和非宗教的人均循此途徑尋求人生的方向及死的意義。但耶穌的教訓與此完全相反，祂叫我們在死中肯定生命，並藉著死而把握生的價值及意義。這是一種革命性的觀念。耶穌不僅這樣教訓人，祂自己也照樣去身體力行；祂在十字架上犧牲了自己的生命；自己做為一粒麥子死了。但祂並沒有因著死而消滅；祂死後復活了。祂藉著死和復活而完成了救贖功，祂說：「因為人子不是來受人伺候，而是來伺候人，並且為人子救贖大眾而獻出自己的生命。」（馬可十：45）耶穌的這話教導我們：真正的人生存在死裡面；藉著死才能有生。

耶穌的這教導也告訴我們：藉著死而得到的生命是什麼樣的生命。那麼生命是什麼？根據動物學的標準，生命可以分為低級的與高級的生命。所謂低級的生命是生命的機體結構較為簡單；愈簡單，等級愈低，最低級的是單細胞生命。但高級生命的機體結構就較為複雜，人

歷史的證言

類為高級動物，因為人類的組織最複雜。但聖經的分類法則不同，其根據的標準不是組織簡單或複雜的程度，而是根據為自己或為別人存在來區分；為自己活的生命，也許可以稱為普通的生命，為別人活的生命是高級的生命。

那麼要「如何」為人活呢？一般人是藉著處事、為人及思想、言論，亦即藉著立言、立德、立功來貢獻人群及社會。聖經進一步說：要為別人死；聖經視死為一種最有功效最有價值的貢獻，主本身就是這樣做。林茂生博士逝世時祇有六十歲，但他對台灣文化、思想的貢獻是有目共睹的，然而上帝却要他成就那更大的貢獻，即藉著死才能表現的貢獻。這樣的事實無論在感情上在觀念上很難被人接受；他本人也許不願意接受，他的家人也難於接受。但主既然如此要求，我們在信仰上祇有將林博士的遭遇視為上帝的旨意。這不是說上帝要他這樣死，但我們相信上帝會利用既已發生的事做為伸張祂旨意，實現祂計劃的機會和手段，聖經說：「我們知道，上帝跟那些愛他的人，就是他按照自己所呼召的，一同工作，使一切所發生的事都有益處。」（羅八：28）若上帝認為可用，對伸張祂的旨意實現祂計劃有幫助的事，再困難、再痛苦，我們都願意接受、承擔。當主耶穌在客西馬尼禱告，最後明白上帝要祂必須喝那苦杯時，禱告說：「父親呀，如果這苦杯不能離開我，一定要我喝下，願你的旨意成全吧！」（太廿六：42）我們也要引用聖詩二四九首第三節的話：

救主給我安排，我所當飲的杯，
若是祢所愛，決斷無欲辭退；
無論心肝歡喜，抑是悲傷失志，
主稱當斟滿之，我願伸手來接。

林茂生博士的死可以藉著耶穌的話語及祂自己在十字架上的死，給我們合宜的解釋及安慰。

林茂生博士的死對台灣的文化、思想、社會和政治有何影響及貢獻，歷史家一定會給他一個公平的評定，我不是歷史家，是一位牧師，作牧師的職責是根據聖經來解釋所發生之事件的信仰意義。我們對所發生的事不能迴避；迴避不能解決問題。但祇提出事件來討論，或把它宣染、擴大，也不是基督徒應有的作法。我們應該把它帶到上帝面前來，在上帝真理的光輝之下來尋求上帝的旨意，求問祂的指示，以

期解決問題。我們需要看積極的層面，需要瞭解它帶來的影響及貢獻。那這事件的影響及貢獻是什麼呢？「結出許多子粒來」這話是對這問題最好的解答。

在植物的世界裡，生命藉著「死」而得以繁殖，在人類的世界也是如此，真正生命也需要藉著死來延續。耶穌接著說：「那愛惜自己生命的，要喪失生命；願意犧牲自己在這世上的生命的，反要保存這生命到永生。」（約十二：25）這話告訴我們：生命藉著犧牲才能存續。我們所敬愛的林茂生博士已經因接受基督藉著犧牲而完成的救恩，而得到永生，又藉著自己犧牲的死而使許多人看見基督的救恩，並瞭解上帝的大愛。其影響之深遠之大是難於估計的。一個人生命的價值，不能單就其在世上渡過時間的長短來衡量；人的生命，好比文章；文章的好壞不是憑長度而是憑內容取勝。耶穌的一生祇有三十三年，但其價值及貢獻是永恆的。耶穌說：「我來的目的是要使他們得生命，而且是豐豐富的生命。」（約十：10）一個人如果要有偉大的貢獻，必須先有豐富的生命內容；而要有豐富的生命內容，必須與生命的主耶穌基督有密切的生命連結。當林博士正在發揮其生命的光輝時突然從我們中間消失，使人覺得惋惜，但他因信主而得救，得到永恆的生命，也因他的死給這社會帶來很大的貢獻，我們可以稱他的一生，正如他的名字「茂生」，是一個生命豐富的一生，值得欽仰，也值得他的親人引以為榮。

阮為萬民求主照顧

1. 阮為萬民求主照顧，施恩各國各族，
又求願阮最愛鄉土，賜福於阮本國。

2. 阮的祖先墳墓在此，親族站彼居起，
阮做子孫亦要站此，別處豈能可比？

3. 使阮免得遇著戰爭，國境平安快樂，
城市發展鄉鎮振興，田園收成充足。

4. 使阮大家成做一體，愛主深知真理，
自由詩歌響亮無替，遍地各處歡喜。

5. 萬邦的主阮將本國，交代於祢聖手，
求祢保護施恩賜福，久長做阮拯救。

阿們。